Урок  по технологии.

Тема урока: «Художественная резьба по дереву.

 Геометрическая резьба»

5 класс.
Учитель технологии –  Бородин Сергей Иванович
Цель урока:
· Познакомить обучающихся  с художественной обработкой  дерева – геометрической резьбой.;

· Привить любовь к данному традиционному художественному ремеслу;

· Обучить практическим навыкам резьбы по дереву;

Задачи урока:
Обучающие:
· Обучить практическим навыкам резьбы по дереву, техническим приёмам геометрической резьбы;

· Обучить владению инструментом для резьбы по дереву;

· Научить правилам безопасности при обработке художественных изделий.

Развивающие:
· Развивать навыки самостоятельной работы  по дереву на основе традиций народного искусства;

· Развивать художественную культуру личности;

· Развить умение давать оценку своей работе.

Воспитывающие:
· Приобщить детей к истокам русской народной культуры;

· Воспитать высокую коммуникативную культуру, внимание и уважение к людям, терпимость к чужому мнению;

· Привить любовь к традиционному художественному ремеслу.

Оборудование урока:

· Рабочие тетради, линейки, простые карандаши, ластики;
· Материал – заготовки древесины;
· Наборы резцов по древесине;
· Образец  с резьбой по  дереву.
Этапы урока:

· Организационный момент
· Актуализация опорных знаний
· Объяснение нового материала
· Проектные работы учащихся
· Практическая работа «Геометрическая резьба»
· Анализ практической работы
· Подведение итогов
· Рефлексия


Организационные моменты:
· Приветствие всем присутствующим;
· Отметить в журнале отсутствующих;
· Озвучить и написать на доске дату и тему урока.
Актуализация знаний:
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1.  какие деревья растут в нашей местности? 

    (ответ: берёза, дуб, клён, сосна,  ель…)
2.  какие виды деревьев вы знаете? 

    (ответ: хвойные и лиственные)

3.  какие породы древесины вы знаете:

    (ответ: мягкие и твёрдые)

4.  в каких изделиях может применяться резьба?

    (ответ: картинные рамки, мебель,  игрушки, спортивные снаряды, вазы, скульптуры и т.д….)

Исторические сведения:
   С давних времён Россия славилась своим разнообразием лесных массивов, а также мастерами – резчиками по древесине. Русские избы строились из брёвен и обильно украшались резьбой с верху до низу (особенно карнизы, конёк, наличники на окна и двери), оттого наверное, глядя на эту красоту – невольно сравниваешь резной узор с русскими кружевами.

   Резные работы можно было встретить везде, так как позволить себе купить что-то из металла, например – ложку, крестьянин просто не мог (было крепостное право).
 «А Вы знаете что …?»
   «А Вы знаете что …?» В старину думали, что у каждого живого существа есть дух, который им, этим существом, и распоряжается. Были духи леса, домовые духи, лошадиные духи. 

   Чтобы задобрить такого духа и чтобы он оберегал лошадь в течение года, необходимо было сделать идола (фигурку лошади). Но сделать нужно было его только за 365 прикосновений ножа к дереву (сколько дней в году) и произнося при этом заклинания. Если сделать идола за 360 прикосновений, то хозяйская лошадь на 5 дней в году останется беззащитной. А если хоть один лишний раз прикоснуться ножом к идолу,  то заклинания вообще теряли силу.

   А такой идол, изображённый на рисунке, охранял всю деревню. Выполняли его 52-мя прикосновениями инструмента (по числу недель в году) и ставили на высоком столбе (4 – 5 метров) у въезда в селение, «дабы охранял его жителей от стихийных бедствий, болезней и разбойников.

 «А Вы знаете что …?» Каждому члену семьи принадлежала только своя ложка, поэтому она имела собственный отличительный рисунок. А делалось это для соблюдения гигиены. Вот поэтому, Пётр – 1, например, отправляясь в путешествие по Европе,  всегда брал с собой личные столовые принадлежности (ложку, вилку, нож). Хозяев, принимавших знатного и почётного гостя, это обижало, но царь на первое место ставил своё здоровье и не желал рисковать им понапрасну.
Повторение ранее изученного:
· Заготовка для резьбы имеет стороны. Какие? (Ответ:  самая широкая сторона – это пласть – их две;  кромка – их тоже две, но они уже пластей;  торец – два торца с обоих концов заготовки – они всегда короче кромок;  грани – это линии пограничники – на стыках перечисленных соторон)

· Где мы будем резать узор? (Ответ - на пласти).

· Для выполнения геометрической резьбы что нужно (Ответ – надежный нож – косой нож)

· Каким должен быть нож? (Ответ – прочным и очень хорошо заточенным)

· Как устроен нож? Назовите элементы ножа.

· Какие фигуры геометрической резьбы вы знаете? (Ответ – сколышки, ромбики, витейка, пирамида, звездочка, квадраты, розетка)

· Что нужно сделать, чтобы начать резать по дереву? (Ответ - нанести разметку рисунка на заготовке).

Хорошо. Молодцы!  

Перед тем как приступить к следующему этапу нашего урока  инструктаж по ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ: 
· привести в порядок рабочее место, разложить инструмент и заготовки.

· осмотреть режущий инструмент и убедится в его исправности.

· при выполнении резьбы заготовка должна занимать устойчивое положение на верстаке или столе.

· нельзя резать на весу, на коленях, упираясь заготовкой в грудь.

· во время резьбы левая рука должна находиться сзади или в стороне от движения ножа.

· передавать нож друг другу из рук в руки нельзя.

· не отвлекаться и, если это не нужно для резьбы, ходить с инструментом в руках.

· инструмент класть на верстак режущей кромкой от себя.

· нельзя при резьбе располагать заготовку на ладони или коленях, а также резать, держа изделие на весу без упора

· строго запрещается проверять остроту ножа пальцем.

· запрещается класть нож в карман рабочей одежды.

· после окончания работы нож необходимо сдать учителю.

· привести в порядок рабочее место и спецодежду.
Изучение нового материала: «Художественная резьба по дереву.»

Практическая работа.

Сейчас мы приступим к изучению  техники выполнения геометрической резьбы.   Мы с вами уже подготовились к этому этапу работы, У нас имеются заготовки с нанесенными на ней разметками фигур резьбы.  Возьмите в руку правильно нож и приступаем к работе.  Смотрим внимательно на мои действия.  Выполняем свои действия после того, как я вам это продемонстрировал. 
1. Сколышки (рассказываю о технике исполнения)

2. Ромбики

3. Витейка

4. Пирамида
Индивидуальная работа с каждым обучающимся. Практическая часть заканчивается за 15 минут до окончания урока.

Убирают рабочие места, моют руки и присаживаются на свои места.
Подведение итогов.

Что нового вы сегодня узнали на уроке?

Назовите основной инструмент, который вы использовали при резьбе по дереву?

Какой породы древесины  мы использовали?

        Перечислите фигуры  геометрической резьбы, технику выполнения которых мы сегодня изучили?

Спасибо всем за активную работу во время урока. Все заслуживаете оценки – «5». Молодцы!!!

Записать домашнее задание в дневник.

К следующему уроку придумать и начертить несложный  рисунок – схему для геометрической резьбы в тетради.

Рефлексия.

Кем вы себя ощущали сегодня во время практической работы по резьбе?

Урок окончен, можно выйти на перемену отдохнуть.
